

# 最高法：“知假买假”不影响维权

赠品侵害消费者权益也要担责 交易网站明知侵权不作为责任“连坐”

当前，我国食品药品纠纷案件逐年增多。最高人民法院9日召开新闻发布会对外公布了《关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》，司法解释对“知假买假”者是不是消费者、赠品不合格能否索赔等热点问题作了明确规定，加大了消费者合法权益保障力度。

## “知假买假”不影响维权

在最高法院9日公布的典型案例中，一位购买者明知超市出售的香肠过了保质期而购买，法院最终判决支持购买者退货并取得十倍价款赔偿金。

司法解释规定，因食品、药品质量发生纠纷，购买者向生产者、销售者主张权利，生产者、销售者以购买者明知食品、药品存在质量问题而仍然购买为由进行抗辩的，人民法院不予支持。

**中国人民大学法学院教授杨立新：**法院对于“知假买假”请求惩罚性赔偿是否予以支持的问题，无论法学界还是审判实践中都存在不同认识。有的法院支持，有的法院不予支持。这次发布的司法解释支持了“知假买假”的索赔，对于统一司法尺度、打击无良商家、维护消费者权益、净化食品药品市场环境具有重要意义。

**最高法院民事审判第一庭庭长张勇健：**但是对于所谓职业打假人，甚至形成的一些公司“知假买假”，司法解释没有明确规定。职业打假本身是一把“双刃剑”，一方面能够对假冒伪劣行为起到制约、遏制作用，但也可能产生一些道德风险或者市场秩序上的问题。

## 赠品侵权商家担责没商量

“买一赠一”“有奖销售”……在市场竞争中，商家经常通过赠送礼品的方式来吸引消费者。

**中国人民大学法学院教授杨立新：**司法实践中，赠品因质量问题造成受赠人损害，受赠人往往因为无偿取得赠品，没有支付对价，不作为消费者对待，在赔偿问题上通常是减轻生产者、销售者责任，而不是承担全部赔偿责任。

对此，司法解释规定：“食品、药品生产者、销售者提供给消费者的食品或者药品的赠品发生质量安全问题，造成消费者损害，消费者主张权利，生产者、销售者以消费者未对赠品支付对价为由进行免责抗辩的，人民法院不予支持。”

但考虑到消费者获赠食品、药品在实质上属于商家让利性质，因此司法解释对于生产者、销售者承担责任的条件作了限定，即赠品必须实际出现了质量安全问题，造成消费者损害，消费者才能主张权利。

**最高人民法院新闻发言人孙军工：**食品、药品事关消费者的人身安全，即使是赠品，也必须保证质量安全。赠品的成本实际上已经分摊到付费商品中，因质量问题造成消费者权益损害的，生产者与销售者也应承担赔偿责任。

## 网站明知侵权不作为责任“连坐”

网络购物是新兴的购物方式，通过网络交易平台购买食品、药品的消费者越来越多。为更好地维护消费者的合法权益，司法解释规定：“消费者通过网络交易平台购买食品、药品遭受损害，网络交易平台提供者不能提供食品、药品的生产者或者销售者的真实名称、地址与有效联系方式，消费者请求网络交易平台提供者承担责任的，人民法院应予支持。”

同时还规定，网络交易平台提供者知道或者应当知道食品、药品的生产者、销售者利用其平台侵害消费者合法权益，未采取必要措施，给消费者造成损害，消费者要求其与生产者、销售者承担连带责任的，人民法院应予支持。

**中国人民大学副校长王利明：**这样规定一方面适度分担了行政监管机关的执法压力，督促网络交易平台提供者在力所能及的范围内对其商户行为进行适当监管；另一方面也给广大网购者提供了一条更为便利和有效的救济途径。毕竟相较于向网络上的侵权商户索赔，向网络交易平台提供者要求赔偿是更为现实的选择。

此外，此次发布的司法解释进一步明确，明星代言虚假广告要承担连带责任。

据新华社

银行一度关门，警察详解电信诈骗……这些都没能拦住他

## 老人不听劝 先后汇给骗子42万

银行里，面对行长、工作人员、保安等人苦口相劝；派出所里，民警举例说法，详解了什么是电信诈骗。即使这样，74岁的沈阳谢大爷还是坚信自己“没有受骗”，给骗子汇去42万元，第二天才意识到自己可能被骗，于是报警。

目前，警方已立案展开侦查。

### 骗子打电话指挥老人汇款

1月6日9时16分许，工商银行黄河支行34岁的保安刘浩，看到一位老人拎着一个公文包走进银行自助服务区。

老人问刘浩哪台机器可以汇款，其间老人一直拿着手机。随后，刘浩看到老人一边打着电话一边在ATM机上操作着。老人的手机声音特别大，电话那边的人说了一口浓重的南方口音。

刘浩意识到老人可能受骗，上前劝阻，可老人不听，忙着汇款。刘浩急忙向大堂经理王桂芬汇报，王桂芬走过来时，老人已汇出2万元。

王桂芬看老人又从包里拿出钱继续准备汇，上前提醒他别被骗了。老人显得反感，用胳膊肘推了王桂芬一把。这时，银行其他工作人员也走过来劝说，可老人不听劝。

王桂芬赶紧将此情况汇报给行长丁照民。丁照民急忙跑了过来并询问。老人只说汇钱是用于投资，但具体做什么投资，老人不愿多说。

这时，丁照民听到老人电话里传来声音：“你身边是不是有银行的人，让他们快点走开。”老人一边操作着汇款，一边驱逐银行工作人员离开。见状，丁照民果断地按下了柜员机上面的业务终止键，取消了汇款。

### 银行怕老人被骗无奈报警

电话又打来，丁照民接过电话询问对方是否认识老人，老人叫什么，家里有几口人。对方回答上来前几个问题，却答不上老人家有几口人，挂断电话。丁照民发现电话是从上海打来的。

一会儿，电话又打过来，让老人换家银行接着汇。丁照民说，种种迹象都显示老人遇到电信诈骗。

银行工作人员苦劝了40多分钟，老人仍坚称自己没有上当受骗，并动身准备往外走。丁照民等人一边拦阻，一边报警，一边紧急将银行的卷帘门放下。在等待警方前来的过程中，银行工作人员仍一直劝说着老人别上当受骗。老人却一个字也听不进去，“我宁愿被骗，你们也管不着。”

### 民警以案说法送老人回家

当天10时5分，皇姑公安分局黄河派出所民警赶到将老人带回派出所进行调查。

1月8日，皇姑警方向记者透露，这名老人姓谢。民警将老人带回派出所进行调查时，老人仍不愿配合警方工作。民警询问老人电话相关内容时，老人一直不愿回答，也不肯透露电



老人汇钱时，众人劝阻老人别上当（视频截图）

话的相关内容。

见状，民警拿出诸多电信诈骗的案件，以案说法详细向老人讲解了什么是电信诈骗，电信诈骗都有哪几种，每种电信诈骗都以何种方式实施诈骗。

然而，老人仍一直坚称自己是正常汇款，没有受骗，报警是银行方面多管闲事。由于老人不报警、不肯透露任何信息，对此警方也无能为力。为了确保老人身上钱财安全，派出所特意调派了一辆警车将老人护送回家。

### 老人当天再次汇出40万元

1月7日，谢大爷又一次来到了派出所。这次，他是报警，因为他终于醒悟了，但为时已晚，又给骗子汇了40万元。

原来，1月6日，就在民警将谢大爷送回家不久，谢大爷又接到对方打来的电话。一直坚信自己没有上当受骗的谢大爷再次听信对方的话，来到附近另一家银行，给对方汇走了40万元。

直到第二天，恢复理智的谢大爷才意识到自己可能上当受骗并报警。对于到底是什么原因让谢大爷心甘情愿地将钱款汇给对方，警方表示目前都处于侦查阶段，不方便透露。

1月8日晚，记者与谢大爷取得联系。电话中，谢大爷表示，虽然自己74岁了，虽然遭遇了诈骗，但还能挺住。记者问：“大爷，对方到底和你说了些啥，你才能给他汇款？”

“过几天，我就要去美国了，我家人都在美国，到时候我会给家人一个说法。现在我不想多说了，过一段时间，我会把整个事情的来龙去脉都写出来，告诉给大家。”谢大爷说。

据《沈阳晚报》

## 浙江新增1例H7N9病例

浙江省卫生计生委9日通报，浙江省8日新确诊了1例人感染H7N9禽流感病例。这也是进入2014年以来，浙江省通报的第二例人感染H7N9禽流感病例。

患者沈某某，女，51岁，浙江桐乡人。1月8日被确诊为人感染H7N9禽流感病例，现属重症，在杭州某医院治疗。

浙江省疾控中心介绍，秋冬季本身就是流感病毒的活跃季节，根据2013年上半年病毒流行情况分析，预计在接下来的一段时间内，H7N9禽流感病例仍将不断以散发状态出现。

据新华社

## 湖北免去郭有明副省长职务

湖北省第十二届人民代表大会常务委员会第七次会议9日表决通过了有关人事任免事项，免去了郭有明副省长职务。

2013年11月，郭有明因涉嫌严重违纪违法接受组织调查。

据新华社

## 湖北免去省高院“开房庭长”职务

9日，湖北省第十二届人民代表大会常务委员会第七次会议免去了湖北省高级人民法院刑事审判第三庭庭长张军的职务。

去年底，张军因被网络曝光与一名外单位女子开房，引发社会关注。湖北省纪委、省高院调查后确认，张军长期与这名女子保持不正当关系，构成违纪。湖北省高院依法提请免去张军的相关职务，停止工作。

据新华社

## 宁夏西吉县长因踩踏事故停职

5日13时左右，宁夏回族自治区固原市西吉县北大寺发生踩踏事故，造成14人死亡，10人受伤。记者9日从自治区党委获悉，相关责任人被拘留、免职和停职。

经调查研究，6日，自治区党委召开常委会议认为，西吉踩踏事故是一起正常宗教活动中因组织不力、管理不到位造成重大踩踏伤亡事故。7日，根据《宁夏回族自治区实行党政领导干部问责办法（试行）》相关规定，经固原市委常委会研究，报经自治区党委同意，对西吉踩踏事故负有主要领导责任的西吉县县长任立新停职检查；对负有直接责任的吉强镇镇长王斌、西吉县宗教局党组书记宗智、西吉县公安局副局长牛彦峰给予免职。事故涉及的相关责任人员的问责，待事故调查组查清后，再依法依纪作出处理。

记者另从西吉县委证实，7日，西吉县公安局对踩踏事故发生负有主要责任的活动主办方西吉县北大寺管委会负责人依法拘留。

据新华社